

# 一枝一叶总关情

——罗湘湛氏七修族谱始末

第七届续修《罗湘湛氏族谱》历时两载 于公元二零二四年甲辰新春告竣 全谱共四十卷 是一部凝聚罗湘湛氏全体族人心血而共同撰写的家族史书 修谱完毕 掩卷沉思 个中苦乐 历历在目

## 成立班子 形成共识

国无史 无以考一国之始终 族无谱 无以查一族之亲疏 族谱记载着自始祖以来繁衍生息 分支迁徙 不继扩展之艰辛和历程 敦宗莫于族谱 基于此我罗湘湛氏宗亲深感七修族谱势在必行 时不我待

二零二三年春节期间 中乐 磊雄 海求正式商议续修《罗湘湛氏族谱》并力举六房合修 达成百多年来罗湘湛氏先人合修族谱的夙愿 同年八月七日 由中乐教授牵头 磊雄 海求 和平 哲怀等参与筹建班子 组织召开了七修《罗湘

湛氏族谱》启动大会 三十多位宗亲参会 中乐教授动员讲话 谈设想安排 经过宗亲的反复讨论 达成六房合修的一致意见 在促成六房合修统一意见的工作中 桃林湛房八十五岁的湛培喜 年逾古稀的湛和平和年近花甲的湛天明三位宗亲起了重要作用 会议在桃林冲里湛举行 会务安排及开餐费用 全部由该房的湛江宗亲赞助 九月五日在罗湘湛氏联谊会理事长湛磊雄家召开成立『罗湘湛氏族谱编修委员会』会议 此次会议由湛磊雄个人出资组织会务及就餐工作 班子成员由湛中乐 湛磊雄 湛海求 湛和平 湛哲怀 湛茂良 湛德国 湛雄辉 湛岳明 九人组成 编修委员会全体成员敢担当 有作为 在大家的心中 续修族谱是一种光荣 一种义务 一种责任 十月八日在屈原管理区湛家山 召开动员大会 朝祖房湛雄辉 湛茂勋等宗亲牵头组织会务工作 全体录丁人 员出席会议 会议部署了本届修谱各项工作 并进行了业务培训 修谱工作轰轰烈烈展开了

## 明确责任 各司其职

编委会一经成立 首先是明确责任 各司其职

湛中乐任编委主任 湛磊雄任编委常务副主任 其余七人为编委会副主任  
具体分工 湛中乐主持全面工作 负责动员族中贤达筹措经费 修谱工作中重大  
问题的拍板和决策 湛磊雄主持日常工作 负责编委工作的具体指导和  
协调 监管财务 审核谱牒文稿 参与族谱编纂 湛和平负责谱牒编纂兼责任编  
辑 收集整理族谱历史资料 承担族谱卷首重要文稿的撰写 解答宗亲提出的  
诸多湛氏源流问题 湛海求主管财务全面工作 负责财务核算 族务协调 族谱  
分发等 湛茂良主管经费收支和现金管理 协调处理编委会相关工作 湛哲怀  
主管录丁的全面工作 督促录丁人员把信息的差错降低到最低限度 负责审核  
和参与族谱编纂 协调录丁工作中的疑难问题 湛德国主管自运公支系即朝保  
房的全面工作 涵盖走访宗亲 录丁造册 以及宗亲之间的协调工作 湛雄辉主  
管屈原管理区境内及朝祖房各支全面工作 涵盖走访宗亲 录丁造册 经费收  
取以及宗亲之间的协调工作 湛岳明主管湘阴县境内全面工作 涵盖走访宗亲

录丁造册 经费收取以及宗亲之间的协调工作 分工明确 互相配合 份内份外合作干

### 族贤乐捐 倾情助力

修好族谱 需要资金 编委会发出倡议书后 族中贤达踊跃捐款 以湛中乐为首的编委会成员带头乐捐 桃林冲里湛湛哲宏 桃林冲里湛湛江 楚塘湛湛念军 捐款都在两万元以上 自发动捐款倡议以来 共有一百四十二位宗亲慷慨解囊参与乐捐 朝祖房油籽树湛的湛二春是一位普通的平民宗亲 他钟情族务 勤劳节俭 捐资伍千元 编委会共收到捐资柒拾伍万壹仟叁佰元整 桃林湛朝寿房共捐资达一十九万七千元 该房族丁一千二百人 人均在一百六十四元以上 所有捐资者均荣载『芳名录』 褒奖先进激励后人

### 千里寻亲 众宗归祖

七修要求争取做到不漏一户 不落一人 罗湘湛氏族人六百五十多年来在明 清 民国期间的战乱和天灾 以及湖广填四川等原因导致外迁宗亲不在

少数为了寻找这些外迁宗亲 大家不畏严寒酷暑 不怕路远程遥 曾三访华容  
华容是朝寿公世居地 据传成淑公在华容传三代 徙居桃林湛时 还留有一支  
族人在华容锡江山 禹山一带 为寻找这一支族人 编委会的湛磊雄 湛海求  
湛和平 湛哲怀和桃林冲里湛的湛天明 携带老谱 曾三次去华容禹山和沅江  
南大膳一带 局部地方甚至是挨家挨户询问 但因年代久远 华容围湖造田而  
拆迁等诸多原因 没有找到这支湛氏族人 官方资料显示 华容境内仅有46人  
姓湛 后找到湛克龙一支34人 他们虽非罗湘一支 但湛克龙要求录入罗湘湛  
氏七修族谱中 我们本着华夏湛氏一家亲的原则 接受湛克龙一支湛氏宗亲录  
入七修

朝端房族丁虽仅千人 但族居分散 癸卯正月初八 端房负责录丁的湛建  
资偕昔武 新田二位宗亲 一路风尘 奔赴湖北监利寻亲 湛献宝为了寻找散居  
在汨罗 湘阴和屈原管理区的端房宗亲 风尘赶赴 四处寻觅 自费开车 行程  
且止千里

朝祖房湛雄辉带队赴沅江 岳阳县黄沙街等地寻访宗亲 将久未联系的宗亲找到 录入谱中 据老谱记载 朝祖房初钱支大发兄弟于清同治年间迁往湖北石首 朝叙房老谱记载先槐幼年流浪去湖北监利未归 四月十三日湛磊雄湛海求 湛和平 湛哲怀和桃林冲里湛的湛天明一行 去湖北寻亲 湖北湛氏宗亲联谊会湛海山会长热情接待了我们 湛海山会长带领我们在监利找到了年逾古稀的湛先槐的孙子湛本善 去石首新沟找到了朝祖房大发兄弟的后人湛福祥等宗亲 他们拿来了同治年间先祖从湖南罗湘带去的老谱 与我们带着的老谱完全吻合

负责收集整理老谱的湛和平通过阅读同治八年 《朝端房支谱》 和民国八年 《罗湘湛氏族谱》 得知朝端房『大方圣道启』的『圣』字辈圣凤迁居常德武陵县 武陵古与桃源同属一地 陶渊明的《桃花源记》有『武陵人捕鱼为业……』可考 于是湛和平通过网上找到桃源的湛金胜 并微信联系 又与在北京工作的桃源宗亲湛萍萍微信联系 两位宗亲分别与在老家的长辈联系了 我

们编委成员即去桃源访亲 湛磊雄作了具体安排 我们于5月16日前往桃源 通过同治谱和民国谱与桃源宗亲一一核对 并将谱载世系 向宗亲一一说清 讲解完后 八十四位宗亲认祖归宗 本次修谱重归朝端房支系 桃源宗亲激动 万分 惊呼 终于找到根 找到家了

罗湘湛氏根在江西 这是历届《罗湘湛氏族谱》所记载的 为寻根问祖 二零二三年七月九日编委主任湛中乐带队 一行十人前往江西赣州杨雅寻根 从杨雅《湛氏族谱》中 我们找到了罗湘湛氏历届族谱记载的英三郎至付三郎 支系 罗湘湛氏同治谱和民国谱确系都有关于英三郎至付一郎 付二郎 付三郎的记载 杨雅谱里也有这些记载 杨雅《湛氏族谱》的主编湛志晶先生也认为我们可能是付三郎的后裔 但可惜的是 我们无法从谱中找到能够证明付三郎与自运公自正公祖孙 父子关系的记载 也就是说 杨雅谱缺失自正公祖父和父亲两代人的记载 因此 大胆的假设始终存在 小心的求证还要交给时间 和湘赣湛氏后人稽考

## 族众同心 攻坚克难

自二零二二年初倡修族谱之日起 至今两年多 两年多来 编委会和一百多名录丁人员 以全力修好族谱为己任 凝心聚力含辛茹苦 汗往一处流 劲往一处使 团结一致 攻坚克难 砥砺前行

录丁是整个修谱工作中最具体 最细致且纷繁复杂的工作 罗湘湛氏族众多 分布广 对修谱认识程度不一 这给每位录丁人员带来了很大的困难 朝叙房湛自华（女） 巾帼不让须眉 她和侄子湛博自始至终全力以赴 朝叙八十岁的湛茂军 是六修族谱协修 这次七修仍然是主动协助参与录丁 木盆塘湛雪平 已迁居平江 但为了录丁工作 常常一个人风尘仆仆赶回湘阴 提着一个袋子挨户上门录丁 一连好多天 且只能寄住在同录丁的湛实果家 川山坪湛家屋年仅28岁的湛旺在长沙工作 很有家族情怀 主动承担起川山坪湛氏宗亲的录丁工作 朝保房湛靖 湛建军 湛建国 湛玉中 湛后勤 等兢兢业业认真负责 赶洲湛的湛中荣和朝元房桃林湛家咀的湛中荣二位宗亲都已七十

多岁 为修好族谱不厌其烦 如期如质完成 桃林湛中荣骑一台三轮车到修谱公司 不下十趟 朝祖房湛五军 湛二春 湛辉设 湛春和 湛秀丰 湛怀益 湛德良等人勇于担当 一丝不苟 黄家坪湛定为帮编委会走访宗亲 自费出车十余趟 楚塘湛湛则军 湛忠石 火天湛立华 碧塘湛湛中龙 白塘竹鸡岭湛建资 湛献宝 湘阴湛钦泉等也是如此 编委会远去湖北 华容 桃源 江西杨雅寻亲都是朝寿房湛天明开车 他不计报酬 默默无闻 录丁期间 朝叙房和朝元房各有一位协修录丁的宗亲去世 临终之际 他们把未完成的工作交付给后代 这些宗亲的辛劳和付出值得族人铭记

### 认真编纂 精益求精

新谱编纂 无论信息采录还是首卷编写 丝毫马虎不得 上户对谱 尽可能一户不漏 更绝不能出差错 其中有两个『绝不能』即父子关系绝不能颠倒『生』『卒』绝不能误写 信息录入尽可能完整 古培湛建阶 在省城担任领导干部 一个人工作之余承担了古培关山支的录丁工作 利用周末多次到汨罗校

对信息 一丝不苟 编委会的湛德国 湛雄辉 湛岳明亲自挂帅 亲自出征 亲自督阵 以确保采录工作质量 湛茂良本在广州带孙 为修谱多次奔波回来 有时一住就是个多月 任劳任怨 特别是财务管理有方 精打细算 哲怀居京城多年其夫人有疾 他一个人往返京沪多次 常闻令即到 恪尽职守 湛和平年逾古稀承担着编修繁重工作 首卷许多篇目均是他坐在电脑前一笔一画打写出来的常常加班到凌晨两点 有时还带病工作 纸张自费 用了许多捆 朝元房人口众多 居住分散 为保证不漏一地 不落一人 海求多次深入各聚居地做工作 经常忙到深夜 加之该房老谱遗失 资料奇缺 身患眼疾的他 常戴上老花镜 拿着放大镜 一一核对 确保无误 磊雄两年来全身心投入 做到了各方协调和谐 日常工作调度有序 各地宗亲接待热情 尤其是对待文字材料认真阅读 精雕细琢 为保证族谱质量尽心尽力 中乐教授远居京城 工作繁忙 但心系族谱编修 广泛发动 凝聚族众 广交族俊 捧资助修 特别是在首卷编纂过程中 重要资料亲自审阅修改 为保障族谱质量把了最后一道关 正是许许多多的宗亲无怨无悔 无私奉献 精益

求精的付出和努力 才有今天四十卷的族谱纂成

## 殷殷期望 庚续辉煌

七修族谱 虽尽全力 但仍存不足 个别宗亲 对此认识欠缺 偶有怨言 更有甚者 拒绝入谱 实属憾事 续修族谱 是历史赋予的神圣职责 是每个族人对列祖列宗和子孙后裔负责任的重大事务 七修委员会殷切期望罗湘湛氏的子裔们接过本届接力棒 保护好本届谱牒成果 罗湘湛氏是一个具有优秀文化传统 具有强大凝聚力 号召力的家族 更是一个能人俊彦辈出的家族 我们坚信后裔们能赓续家族辉煌 将续修事业一代一代传下出 适时续修 但间隔多久 自由后来贤者确定

一枝一叶总关情 恭祝罗湘湛氏家兴业旺 福泽绵延

《罗湘湛氏族谱》七届续修合修委员会

公元二〇二四年甲辰一月